o

(3T - 11) (IRATY 3R g

(& - Vi)
HTaelt 11.1
AR 1:
T HAAHR YTS B daTs AR AISTS HHL: 500 m TUT 300 m § | I BT
(i) YIS & &Famd
(i) S BT, I 1 m2 BT Hed 210,000 B
3w 1:
fearR: SMadIeR YEs & dars =500 m 3R
STIATPR TS B A1 =300m
() SMATPR YTS FT &Thd = TS x AISTS
=500 x 300
=1,50,000 m2

(i) 1 m?2YyEsHIHA=210,000
39T, 1,50,000 m2 YES HIHA = 10,000 x 1,50,000

=2%1,50,00,00,000
M9 2:
U TMBR UTeh BT AAPBd F1d BT fSGHT YA 320 m B
3R 2:

faarg:  afeR U &1 AT = 320 m
= 4 x YoIl = 320

= e =34£=80m
3(q, THR U BT EAHA = Yol x Yo7l = 80 x 80 = 6400 m2

3(d:, TUPR UTh BT &FBd 6400 m? Bl

M 3:
T HIATHR YES B 9118 T1d DINY IS SHBT A 440 m2 3R d€1s 22 m 8| 39T U +ft 19
CHII|
3 3
3R S Bl GAHT = 440 m?

= TS x AT = 440 m?

= 22 x ST = 440

= %ﬁ:%:zam

ZHITT, AP R YT T URAY =2 (S8 + dISTE)
=2 (22 +20)
=2x42=84m

3T, JMIAIDR YT BT GRAY 84 m B




MR 4:

o AAIHR e BT URATT 100 cm 21 TS €1 35 cm 81 1 3T AISTs J1d i | &ha i J1d Siferg
3R 4:
3B Xte o7 gAY =100 cm

= 2(deg+d8s) =100cm
= 2 (35 + AISTS) =100

= 35+9E -

= 35+ <) g =50

= EISE] =50-35

= EISH) =15cm

3afe, MUAIHR e o7 &k = TS x TSTS

=35x15 =525 cm?
3T, ATHR e B ASTS quT &FHd HHL: 15 cm 3R 525 cm? B

HTTS:

TF FNHR U BT TG U HIAIHR UIdh & SRIeR g1 S TR Ut 31 T Yl 60 m 8 3R SMAHR
OTdh &t &alTs 90 cm B 1 STIADBR T B dISTs Jd BT

3 5:
feag: afeR Uk &t s = 60 m

ISR UIh P! GeTs = 90 m

UY & IR,
FTHR U BT & = ATADR Ul BT &THd

= HGITXHGH:?EIT%X??IST%
= 60 x 60 = 90 x TS

N drerd 609x060 C40m

3{d:, IATHR UTeh 1 ASTs 40 m g

MR 6:

TH IR ATIAIHR & MBR BT ¢ | STB! T8 40 cm AR ST 22 cm ¢ Ffe I dR & gaRT AISHR Th
T AT S & T UAD YT P 7Y &1 52 I8 H 1 Bifor b i SR &1 &5 o gim?
3 6:

Y & IJER,
I T URA = 3ad BT URATT




= 4 x Y = 2 (TaTS + AISTE)
= 4 X YSTT =2 (40 + 22)
= 4xHoll=2x62

_ 2x62 —31em

= et

3ct:, TR dR B Yol 31 cm &

3d, ATATPR ATPHR IR BT EFHA = TS x ST = 40 x 22 = 880 cm?
IR TSR HHR AR HT &THA = Yol x Yol = 31 x 31 = 961 cm?
3, TBR 3MBR BT ATHd, MATHR MBR P 8THd F 3D g

A7
T AT o1 URHTT 130 cm €1 S 300 B A1STS 30 cm B A AT B GaT8 T HITONY | 3Td BT &7hd
1 719 S|
IR 7:

3TId ST URATT = 130 cm

= 2 (TS + 918TS) = 130 cm

= 2 (9aTS + 30) = 130

= ?1'@!T§+30=%

= das + 30 =65

= g = 65 - 30 = 35 cm

2N, 3Md T 8% = TaTS x TSI = 35 x 30 = 1050 cm?
3, T BT &TBA 1050 cm? B

He8:
2 m TE 3R 1 m TISTE aId Sd! & U laR H &l ol g | IaR &t
WA 4.5 m T ST 3.6 m 8 (SRIT SMHfN) | 220 Ui m2 BT X A faR W
Tl (white wash) TR &1 397 F1d B |
3 8:
HTATHR cRATS! HT 8Fhd =dag xdAee=2mx 1 m =2 m?

XIS Ffed, SaR &1 89k = JaTS x 9SS = 4.5 m x 3.6 m = 16.2 m?
gRaT Xed, AR &1 &t d

= TS Ifgd, AR &1 8% d - TaTa HT &FHd
=16.2-2=142m?
1 m2 §IaR W el IR ST & = 320

TR, 14.2 m2 IR WR IHE RA BT TT = 20 x 14.2
= 3284

3, 220 U m2 B X A IR R bl B BT T 2284 B




G

(3reATY - 11) (UfEATT 3R &)

(P& - VI
gYTda 11.2
MR 1:
45 & Udd TR IS BT 4A% A Jd BT
I_I7cm ZSCm
)
W 2
% %
@ (e)
I 1:

maﬁﬁ%%wa%%ﬁrmam YR x FHaTs
(a) T@l, YR =7 cm $AE =4 cm
o HAR IS BT &% = 7 x 4 = 28 cm?
(b) TET, 3MYR = 5 cm 3R FHTS = 3 cm
<. AR TGS ] 85 = 5x 3 = 15 cm?
() TET, 3MYR = 2.5 cm 3R F18 = 3.5 cm
o HiR IqUS &1 &3%d = 2.5% 3.5 = 8.75 cm?2
(d) TET, 3MYR = 5 cm 3R HTS = 4.8 cm
s GHIR IgH BT 8T = 5x 4.8 = 24 cm?
() TET, 3MYR = 2 cm 3R HT8 = 4.4 cm
. TR IS BT &A% = 2 x 4.4 = 8.8 cm?
M3 2:

9 3 vd® By &1 &% d T1d I

4 cm

2em

n
4 cm 3cm 3cm

(@ () (© )
¥R 2:

&1 WM § b Byl &1 8t = % X YR x $Harg
(a)ﬂﬁ\?rﬂ'éﬂ=4cm3ﬁim=3cm

e &1 &ed = % X4x3=6cm?
(b]qﬁ&ﬂﬂﬁ=5cmﬁﬁ'\’m=3.2 cm

AT T & d = % x5x3.2=8cm?




(C)EIE\T',\HTW=3cmG?RB:_nH§=4cm
ﬁ’lj,\_r[aﬂaﬂ'qo_d=%x3x4=6cm2

(d)uﬁ&HW:ScmGﬁTm:2cm
ﬁ%ﬁmzéx3x2=3cm2

M3 3¢
fYad ®IH1 &1 AF 1d Sifore:
. | YR SaTg
a. 20 cm
b. 15 cm
C. 84 cm
d. 15.6 cm
3 3:

TH O © b IHicR IqUS &1 &t = 3R x $Hars
(a) TET, $MYR = 20 cm IR &FAHA = 246 cm?

. IR IS B A = YR x S

=  246=20x3%ds

= “mrs‘:%f =12.3 cm

(b) T, S5 = 15 cm 3R &% = 154.5 cm?
s IR IgUS BT AFhd = MUR x S
= 154.5=3UYRx 15

= JUR = —15;1_'5 =10.3cm

(c) TET, HTTS = 8.4 cm 3R &AHA = 48.72 cm?
L WHIR TGS BT A = SMUR x $Hg
= 4872 = 3MUR x 8.4

= YR = M =5.8cm
8.4

(d) T&T, 3MYR = 15.6 cm 3R &5 = 16.38 cm?
TR TGS BT & = YR x SHaTg
= 16.38=15.6x$dls

= m:ﬂ =1.05cm

15.6
Yo wHl & 7 Fgfefed §:
w4, SMTYR Fars
a. 20 cm 12.3 cm
b. 10.3 cm 15 cm
C. 5.8cm 84 cm
d. 15.6 cm 1.05

TR IgYS BT eawd
246 cm?
154.5 cm?
48.72 cm?
16.38 cm?

TR IgU &1 A%

246 cm?
154.5 cm?
48.72 cm?
16.38 cm?




e I &1 A 14 Hifo: _
SMYR Fas Bryw &1 e
i5cm e 87 cm?
----- 31.4 mm 1256 mm?
22ecm e 170.5 cm?
SR 4
@aﬁﬁ%ﬁiﬁwmm:%xaﬂmxm
TE UfRd ® YR = 15 cm 3R &% d = 87 cm?
87 = % x 15 x $dTs
~ $9E=3"2 116cm

15
O ufdad, 1 = 31.4 mm 3R &% = 1256 mm?

1256 = % x YR x 31.4

12562

31.4
dEdufeaad SMUR = 22 cm 3R @9%d = 170.5 cm?

170.5 = % X 22 X $aE

= TS = 170.5x2 15.5 cm

= 80 mm

22
feaa =i} &1 A fAufafed g
3TYR Fars Bys &1 gawa
15 cm 11.6 cm 87 cm?
80 mm 31.4 mm 1256 mm?
22 cm 15.5cm 170.5 cm?
M 5:

PQRS U gk aqul ® (2fQT amefar). QM 3 Q | SR e @t S aut QN 2 Q @ Ps b & g B
TfE SR = 12 cm 3R QM = 7.6 cm @ F1d BITNT:

(a) FHTGR IgYST PQRS &1 850 d P Q
(b) QN, Tf& PS =8 cm
3T S: N
fGare: SR=12cm, QM=7.6 cm, PS=8cm.
(a) THICR TG FT B = MR x SHaTS S M R

=12x7.6=91.2 cm?
(b) THIR IGYS BT B = MR x TS
= 91.2=8xQN

= QN=%=11.4—cm




AR 6:

DL 3fR BM TR IgHS ABCD &1 hH: YWY AB 3R AD R &d ¢ (ST onepfa) | afe THier ags &
&F%d 1470 cm? §, AB = 35 cm 3R AD = 49 cm ©, T BM T4T DL & &idTs J1d S|

3R 6: D C
femg: THiR TS &1 85%d = 1470 cm?

YR (AB) = 35 cm T 3TYR (AD) = 49 cm M
Hifh  THITR TG BT DA = YR x Sl
= 1470 =35x DL

1470 A L B

= DL=? = DL=42Zcm
€, TR IgH BT & = IMUR x ST
= 1470 = 49 x BM
= BMz% = BM=30cm

3, DL 3IR BM &) <aTS AT 42 cm 3R 30 3

M7

e ABC, AR W17 § (ST iTgpfar), iR AD YW BC R @a 81 3¢ AB =5 cm, BC = 13 cm iR AC =12
cm 8, @ A ABC &1 &% q1d BTl AD BT Tars Hi T Siferg|
SR 7

&0 AYST BACH, AB=5cm 3IRAC=12cm

e &1 &Fwa = L oo x Feré =%xABxAC

x5x12 =30 cm?

o= N1

3d, AABC H, 1Y ABC &7 &% d = % xBCx AD

30x2 60
= =—cm
13 13

= 30:~}z-x13xAD = AD

M 8:

A ABC §HfgaTg Ay 8 foRH AB = AC = 7.5 cm 3R BC=9 cm & (3T 3135 | A § BC 0% &1 $15 AD,
6 cm 81 AABC &1 8Fhd J1d SIU| C ¥ AB d% &1 ST, 31dfd CE T gHit?
3R 8:

AABCH, AD =6 cm 3R BC=9cm
ﬁﬂﬁﬁéﬁﬁ:%x@ﬂiﬂxﬁﬁ“ =%xBCxAD

=%X§'x6=27cmZ

aul, e @ At =

X TR x SIS =%XABXCE B
27x2

1
2

:>27=%x7.5xCE —CE= —
3(d@:, C Y AB TP B! a8 3ufd CE Bt daTs 7.2 cm gl

= CE=72cm




o

(3T - 11) (URATT R &AF)

(PET - Vi)
gyract 11.3
AR 1:
Foer ool arch gl 1 uRkfe e e (= 2 <fferg)
(a) 14 cm (b) 28 mm (c) 21 cm
SR 1:

(@) Fa S AR = 27 = ZX%XM =88 cm
(b)@ﬁm: 27r = 2x%x28 =176 mm

(c) qa B uRi = 277 = 2x%x2] =132 cm

M3 2:
ﬁﬂ?ﬁmmmaﬁmlﬁmw% (ﬂ:=§?ﬁﬁm)
(a) 341 = 14 mm (b) T =49 m (0) BT =5cm
3 2:

(a) 90 BT &G = 77> = %x14><14 =22x2x14=616 mm?
(b) T =49 m

A= % =245m
d BT 8B = 71 = %x24.5x24.5 =22 x3.5x24.5=1886.5 m?

(c) TAHT 8B = 77> = %XSXS = ? cm?

M3 3:
afe e geBR e Pt uRR 154 m 81 guP! i 1 B | 2ie @1 &b ot i B (r = 2 <fifve)
3T 3
PR e S YR = 154 m

= 2zr =154 m
154
y =
27
- p 2T o 45m
2x22

3T, FTR e &1 8Fd = 7,7 = %x24.5x24.5 =22x3.5x24.5 = 1886.5 m2
31, JABR e BT Fioar quT &% HU: 24.5 m 3R 1886.5 m2 Bl




M3 4.
21 m N 1A U JAIHR i & IRI 3R AT ST ST ATedl ¢ | TRIS o4 aTdl 3avadh T8 & avaTs J1d
PINY, Tf 75 2 R bR Bl W19 S =6ell | 24 i Hier &1 &R W TR W oY ;1 o | (= 2 fifvg)
IR 4:
TSR Fd BT A =21 m

CRICANCUIEEIREE S % m

3Ufey, JABR S &t Ui = 2727 = 2x§x% =22x3=66m

2 QY IIHR P! 1€ T & AT a0 T P a8 = 2x 277 =2x66=132m
g 1 M mRam =74
Yo, 132 I T W g = 4x 132 = 528

M3 5:
4 cm o aTelt Ue geeR =i B 9 3 om e arelt ue g9 @ e fan srar 31 e 3 9 yi &1 S
1A DI (7 = 3.14 ©fIfSQ)
3w S
FAHR Wie B 34T (R) = 4 cm 3R
ﬁ—Cb"I@I‘TQEﬁfﬁﬁ@T(r) =3 cm
oite & AT U HT AFHA = JIHR e &1 8% - FAHTA T8 g &1 dhd
= zR* =71’ = E(szi"z)
= z(4*-3%) = z(16-9)

=3.14x7 = 21.98 cm?
3(d:, Tfic & AT YFT BT &A% 21.98 cm? g

M3 6:

IS 1.5 m TN I1d U JOIPR 80 BaR b °AR) 3R fHE T =6t 81 3H1awges 61 &1 @ars 91a
FITT 3R 215 Ul Hier Bt &  fF I &1 o0 1 BT I (7 = 3.14 TARIT)
3TN 6:
TATHR <A HAR P AN = 1.5 m

. qUIHR ¢ad HaR D 3T = % m
JAIER ¢ b URIY = 277

= 2x3.14x 2
2
=4.71m
LRI | CERCA C R NGRS EIFY =471 m.

fegr @: 1 e 518 oA &1 oo =215
3N, 4.71 IR IR TR & = 15x4.71 = T 70.65
3, 4.71 Hiex T & &1 397 2 70.65 g




3 7:
&) 1S 311epfal, ST b WY U 3¢l B | ITbT URHAY F1d BT

S 7:
M =10 cm .'.ﬁ?ﬂ:%:Scm
Y & IR,
SMTPfd 1 uRATT = 3ftigd BT uRY + ™ < 10cm S
=7xr +D
= 2><5+10 = EHO
7 7
= 110;7():@ =25.71cm
3fct:, THT H1 uRET 25.71 cm B
M3 8:
215 U I fR P R Y, 1.6 m TN I1A U JOIGR qd &b SHUR1 g W Uil A &1 & J1d DI |
(r = 3.14 TIf0)
3T 8:

AR A S HW AAG HT AT~ =1.6m

. TOIBR <qd & S Udg $! B = %: 0.8 m

qAIHR ¢od & HUL Gds Pl &A% = 77> =3.14x 0.8 x 0.8 = 2.0096 m?
e 8: 1 m2 Ui 37 1 =215

UMY, 2.0096 m? U HA BT T =15 x 2.0096 = 3 30.14 (FATHM)
3fdt:, GAIHR Cqd & SHUS! TIg U UITeT=T B BT & THT 230.14 5

X1 9:
AT 44 cmﬁﬁﬁﬂ@ﬂﬂﬁ?ﬁ%ﬁﬁﬁ@ﬁ%ﬂﬁ?ﬂﬁﬁsﬁ%lW?ﬁrﬁﬁwmﬁﬁmw
gt off I19 Pifel fg St AR Bl ERT UF a7 & 3MHR H AIST o1l 8, dl 39! Ydd Yol BT qars ol
ﬁﬁ?(n:%?ﬁﬁﬂ)
SR 9:
AR & $d dals = 44 cm
qd DI GRIY = 277 = 44 cm

= ngxr=44
7
44 x7

= r= =7 cm
2x22

ST, g &1 &A% = 77 = %x%ﬂ =154 cm?

g IR & GIRT U aif & ATHR & ST 91l ¢, dF oFf o7 URHATT = 44 cm
= 4 x YTl = 44

= W:%:llcm
39ferg, ﬁﬁaﬂw:WxﬂjﬁT:llxll:lZl cm?




MR 10:

14 cm P aTeft T qUTeR T @ e A W, 3.5 cm a1 910 & g1 B 3R 3 om A _
T 3d $I e fea1 oar § (Smes Sipfa § fe@mn a1 §)1 2ic & 99 YT &7 89%d J1d Sif|
(e = % <fifére)

3 10:

TSR T &1 = BI B34 (R) = 14 cm 3R B a1 &1 BT (r) = 3.5 em
A P e (1) =3 om 3R A B ASE (b) =1 em

Y & IR,
e & AW I BT A% = JAIHR YN BT 8 - (G BIC el BT & + 3TTd BT &)

= 7R = 2(7r )+ (1xb)]
_ %xl4xl4—|:(2x%x3.5x3.5j—(3x1):|

=22x14x2-[44x0.5x3.5+3] =616 - 80 = 536 cm?
3a:, 2fe & WY YT BT &IHS 536 cm? B

M 11:
6 cm YOI A1 TP JTpR TgAfad 2 & ¢hs & ¥ 2 cm w1 adt t 90 &1 Fie Rar s 81 oie & Ay
I BT B F1d DT (7 = 3.14 THAQ)
3w 11:
9d &1 341 = 2 em R TieR TgfAfm e & Yo = 6 cm
Y & R,
Tfie & Y HIT BT & = TGHTH e T 875 - BIC T I BT &ABA = Holl x Yol - 77>

=6x%6- % X2x2=36-12.56 = 23.44 cm?
3fa:, 2ie & A9 U BT AFe 23.44 cm? B

MR 12:
TS 99 31 R 31.4 cm 1 30 B BT SR &30d 10 I (7 = 3.14 AfT)
3w 12:
qd &I URfY = 31.4 cm
= 2zr =314 = 2x3.14x r =314 = r= 314 =5cm
2x3.14

SO, 0 &1 8F%d = 7r° =3.14x 5 x 5 = 78.5 cm?
3, I B BT T SFABE HA: 5 cm 3R 78.5 cm?2 ¢

MR 13:
Teh JAIBR Gell B R B IR 3R 4 m G187 UY € GUT Bl B TR &1 AR 66 m 81 5 T BT Gl 1l

BT = 3.14 WITOM)
3 13:
Bdl &) FRI &1 AN = 66 m

W@*ﬁ&»‘?aﬂﬁﬁﬁwm:ﬁ_j =33 m




s AmASUY U AR BT (R) =33 +4=37m
TR, UY $T 8T = §9 Id BT &FAhd - BIC gd B &b

= aR*—7r = z(R*=r*) = 7 (37) =(33)' | /
=3.14[ (37 + 33) (37 - 33)] [ra*=b*=(a+b)(a-b)] 4
=3.14x70 x 4 = 879.20 m? \

3{d:, TY P &FH 879.20 m2 § B

M3 14:
T JAIHR Gl & Siid BT §9%d 314 m2 §| T & &g & U g aral BeaRT (sprinkler) T SI1AT 8,
S 3T RT3 12 m Bs & &awa § Uit &1 fsgera FRal 31 1 BeaRl IR §iid | U &7 g B
TH? (= 3.14 THNT)
3w 14:

TR gRT [Sshid fbT T YT &1 85%hd = 77> =3.14x12x 12 = 3.14 x 144 = 452.16 m?

JATHR Bl o 1T HT &FBd = 314 m?

TgT, JAIBR Tl & S BT 86, HIR gRI fvgdTa i 70 8awa 9 &1 g

3ct:, hadRT YR i | Ut Bl fEgantd R G |

</

\

MR 15:
STl &, 3id: AR T gl Bt uRfY J1d ST (7 = 3.14 AfoTw)
3 15: o
STel g &1 38T (r) =19 m
L ERIGA DI ORI = 27r =2x3.14x19=119.32m @m
3, 3fct: gd I BT () =19-10=9m
LT gE B Uy = 270 =2x3.14x9=56.52m
3fct:, 3fd: I qUT el 9 B! URFY HHAM: 56.52 m 3R 119.32 m §
M3 16:

28 cm U1 9161 U URT A1 352 m G8 79 A & Rw foperl IR g1 v (7w = 2 <ifine)
3 16:
T, 9T &1 1 SR GHMT U3 UfgT &Y FIsaT = 28 cm 3R $d g3 = 352 m = 35200 cm
-, URRU gRI o &1 78 ¥t = n x UfRW ot uRfy

= 35200= nx27r = 35200 = nx2x=x28 = n=0mxT 200 FEHR
7 2x22x28
3, Tl &1 352 m g T H3 & AT 200 IR GO G
M 17:
U6 OISR 93! Bt e @t gE Bt da1s 15 cm gl e ot G @ A 1 9 | ot g o adt
8? (n = 3.14 dIfoW)
3 17:

19 #, fire 31 g2 &t A1, & wrgul gd 99 §1 59 9 1 34T (r) = 15 cm

gal I URIY = 277 =2x3.14x 15 =94.2 cm
31, fire &1 gS &1 e 1 92 & 94.2 cm T8 79 B B




T

(3T - 11) (AT 3R §Fe)

(P& - VII)
TYTaait 11.4
e 1:
T ST 90 m TS 3R 75 m ST 8 | T 18R, IRI 3R TP 5 m AT TY ST 8 | TY BT &7 d J1d DT
T &1 8d gaear 7 Ht 1d SifvT |
Sx 1t

Tifle B daTs = 90 m T BT A = 75 m

7y gied Tifie B @aE =90+ 5+5=100m

Ty gRd TR B 8B =75+5+5=85m

Ty gfed Fifie &1 e

= TS x WSS = 100 x 85 = 8,500 m?

FHad T FT &% d

= §eS x ASTS = 90 x 75 = 6,750 m?

ZUfeTY, Uy &1 &7%hd = U Higd a1ild &1 &A% - dhdd g BT aAHd
=8,500 - 6,750 = 1,750 m?

Hife, 1m2= 1
10000
6750
FIRIE, 6,750 m2 = - = 0.675 W
10000
M3 2:

125 m @&TS 3R 65 m?ﬁ@é&lﬁ@&ﬁﬁﬁﬁﬁ%ﬂﬁaﬁ?ww3maﬁawwwgw%l uum
QA JTd SHifeig |
3TN 2
SATHR Ul P daTs = 125 m,
TR T P ASTS = 65 m IR TY HHANSS =3 m
Ty IfRd U P e = 125+3+3=131m
Y IRI TS P ASE =65+3+3=71m
. TY P & d = UY fgd UTh BT &% - Had UTeh BT aFha
= (ABx AD) - (EF x EH) = (131x 71) - (125 x 65) = 9301 - 8125 = 1,176 m?2
3T, UY BT &P 1,176 m2 B

M3 3.
8cm?1a3m5cmﬁ%@ﬁﬂ@ﬁﬁaﬁﬂﬁﬂﬁmmﬂg%%wm%aﬁ?aﬂ%ﬂl5
cm TS BRI SST T B | §1RE 1 ot Sa J1d Pifon | — —
IR 3:

aﬁﬁﬁﬁ:chSﬁTaﬁﬂﬁiﬁ@g:Scm

D! TAF Yollsfi & e 1.5 om T1eT SR SIS T[T B

el s A dH =8 - (1.5+1.5)=8-3=5cm

IRUTH ASEAFH =5-(1.5+15)=5-3=2cm

. §1RA &1 5 &5 d = T (ABCD) &1 &% d - T (EFGH) &1 &% d

= (ABx AD) - (EFx EH) = (8 x 5) - (5x 2) = 40 - 10 = 30 cm?
31T, SR BT et &hd 30 cm2 B

e C




M3 4.
5.5 m dd 31 4 m IS B &b IRT 3R €16 2.25 m ST U SRTHST ST 747 8| JTd BIE:

(i) SRHS P &ABA
(i) 7200 Ufd m2 B &R Y RAS & BRI W AHE FIM B & |
IR 4:

(i) PR P AIE =55 m IR IR P ASE =4 m
TS Tfgd B Pl odls = 5.5 + 2.25+ 2.25=10 m
WA IRT PR P NS =4 +2.25+2.25=85m
WS T &THA
= TS Higd HIR BT §IHA - HIR BT 8AHA
= ABCD &1 &7%d - EFGH &1 &% = (AB x AD) - (EF x EH)
= (10 x 8.5) - (5.5 x 4) = 85 - 22 = 63 m?
(ii) 1 m? RS & B TR AIHe HE $T T = 7 200
MY, 63 m2 RTACS & B R YHe HIM &1 3T = 200 x 63 = $12,600

M 5:
30 m YT ATe! U FHR S BT U I o 2R &t iR 1 m 9S50y &1 gl 3 | J1d Hifore:
() UY® ETHd
(i)  #40 Ufd m2 &t X W T & AT UFT R 91 TEH & 4|
IR 5:
(i) FHR T BT Yol = 30 m 3R
TR I T Ty B ASE =1 m
991 Y &, FNHR T BT Yol =30 - (1+1)=30-2=28m
2N, Uy FT &AHA = ABCD &1 &% - EFGH T &%
= (ABXAD) - (EF x EH)
=(30x30) - (28x28) =900 - 784 = 116 m?
(ii) i1 & YUY I BT {IBA = 28 x 28 = 784 m?
1 m2 TR U TEH &1 = 2 40
TR, 784 m2 TR U TRTAM &1 399= 240 x 784 = % 31,360

H%T 6:

700 m TS 3R 300 m IS TH AFAHR U & AT J FIHR o1d 10 m IS & T §4 gL § ol

RER T 3R AU & 3MBR & 8 | 378 T YS U BT A6 J1d BIOTT qdT UTb B Yol &I SIgdh ulds

& QY HIT BT} &S Fd BT 307 IR I g H g N P

I 6: o

T8l PQ =10 m 3R PS =300 m, EH = 10 m 3R EF = 700 m

TU KL=10 m 3RKN=10m

I T} &1 85l = PQRS T 9% + EFGH &7 8% d ~-KLMN &7 83%d o
[-- KLMN & & IR foram e 8, $9fe U IR gern 741 §)
=PSxPQ + EF x EH - KL x KN
= (300x10) + (700 x 10) - (10 x 10)
=3000 + 7000 - 100 = 9,900 m?




S € f, Im?=
& ¢ = 10000

L 9900
9,900 m 0000 = 0.99 TRW
wasﬁmumwﬁaaw = UTdh 1 & - T} BT &
= (AB x AD) - 9,900
= (700 x 300) - 9,900
=2,10,000 - 9,900
=2,00,100 m?

= 200100 S - 20.01 B
10000 '

AR 7:
90 m TETS 3R 60 m ST I TP ATATBR o™ & & U §1E 7Y €, S yoait & TR 8, Th-g2r B!
Aead PIed & 3R A & A F g1 B Apad g1 e Tdd Y &1 IsTs 3 m &), Eﬁsnaﬁﬁnq
(i) U gRI =BT &Fthal
(i) 110 Ufd m2 BT & YUY §91 &1 74| -
SR 7: com b
(i) Tel, PQ =3 m 3R PS = 60 m, EH = 3 m a1 \‘
EF=90m, KL=3m3R KN=3m [ —
Y BT &A% = PQRSWW+EFGHWW KLMNWW
. KLMN ! & R o1 71 &, 39 U IR 92T T 3]
=PSxPQ+EFxEH—KLxKN
=(60x3)+(90x3) - (3x3) =180 +270 - 9 = 441 m?
(ii) 1 m2 Uy §9H &1 09 = 2110
TUAY, 441 m2 UY §9 BT T = 3110 x 441 = 348,510
37ct:, T I S BT Fel 7 248,510 T

M3 8:
T 4 cm 351 910 U GUIHR UIRY & IRT 3R T W qiedt § (oram fe@mn i §) ok Y=l &t sravae
SIS I P Addl €1 3P SIE T8 S 4 cm Yo dTel Ub bR STad b AR S et ¢ (e mar g) |
D UM F& 3R W& T M? (7 = 3.14 W)
3N 8:
iR UIgY &I 38 = 4 cm
U739 & TRI 3R qUS TS It =2ar
=2x3.14x4=2512cm
e, FHR F1a & IRT R AU 718 ITRA = 4 x YT
=4x4=16cm
Foft g3 TR = UISU & IRT 3R UL TS IR - FMHR Fad & IR 3R TS TS =T
=2512-16 =9.12 cm
3{cf:, I U TR Tl 9.12 cm IET TR

)
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A 9:
T STPT, T HRIAISR Ul & T2 H U JIHR Hell Bt R 1 SR § 1 71 BHfre:

(i) TR UD & &T%hd
(i) a3 B &Tmd @ 5m
(i) T I TR Bl BISHR, UTh & AT T BT &A%
(iv) RIS uRid 10m
SR 9:

SATHR U P! da18 = 10 m,
STATHR T P AMSTS = 5 m
AR Bl & @RI B B =2 m
(i) MR U H1 &0 = TS x TISTS
=10x5=50m?
(i) TS AR T &EBA = 7/
=3.14x2x2=12.56 m?
(iii) DA B TR B BISHR, U & VY YT BT &FTH
= IATHR Ul BT &AHT - SR Gl Bl IR BT EFAHd
=50-12.56
=37.44 m2
(iv) TR Gdll Bl TR SIOR™ = 227 =2x3.14x2=12.56 m

M3 10:
&S apfa T, BEifed YT BT AT 1 BT
A 10 cm E 8 cm B P Q
i 1
6 cm
=
F 5 I =
(==} o
4C'In g v
S R
b — 18Scm ; ¢ 10cm U 10em
3R 10: _
(i) Tgf, AB = 18 cm, BC = 10 cm, AF = 6 cm, AE = 10 cm iR BE =8 cm

BifHd HFT &1 &%
= 3{Id ABCD T 85%d - ( AFAE &1 85%d + A EBC &1 &)

=(ABXBC)—(% x AE x AF + % x BE x BC)

(18x10]—(%x10x6+%x8x10]

=180 - (30 + 40)
=180-70 =110 cm?




(ii) ?IIE\f,SR=SU+UR=1O+10:20cm,QR=20cm
PQ=SR=20cm,PT=PS-TS=20-10cm
TS=10cm,SU=10 cm, QR =20 cm 3R UR =10 cm
BTIfd I BT e
=T PQRS &1 &% - A QPT BT &AH T - A TSU FT 7B - A UQR FT &35

1 1 1
=(SRxQR)- — xPQxPT- - xSTxSU- —
( QR) 5 Q 2 >

=20x20—%x20x10—%x10x10—%x20x10

=400-100-50-100

=150 cm?

MR 11:
T4 ABCD &1 &% 19 HIONT| Tf AC = 22 cm. BM = 3 cm, DN = 3 cm 3R BM L AC, DN L AC 2|

B

3cm
N N 22c¢m c
M
3em
D
3R 11:

Tgl, AC=22 ¢cm, BM = 3 ¢cm, DN = 3 cm
IS ABCDF &1 &5%d = A ABC &1 8% d + A ADC HI &%

x ACx BM + % x AC x DN

| =

l x22x3+lx22x3
2 2
=3x11+3x11
=33+33

=66 cm?

3fct:, g ABCD T 8% d 66 cm? §1




